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Der Aussehlag des Hebels f' ist nach der einen Richtung
durch einen Anschlag /7, nach der anderen durch den Anschlag /*
begrenzt. Gegen letzteren wird die Klinke /* angedriickt, wenn
das Rad / einen bestimmten Weg gemacht hat.

Wenn der Apsehlagstift f° fiber dem Drehpunkte des Rades [
angebracht wiire und die Sperrklinke /* zwischen den Ansehlag-
stift und den Umfang des Rades kiime, so wiirde die Entfernung
ewizgchen dem Mittelpunkte des Ansehlagstiftes /% und demjenigen
des Rades [ sich aus dem Radius des Rades f, dem Radius des
Stiftes (® und der Dicke der Sperrklinke zusammensotzen. In
diesem Falle wiirde die Sperrklinke die Neigung haben, sich
awischen dem Stifte und dem Umfange des Rades festzuklemmen,
Bei der Anordnung nach vorliegender Erfindung dagegen liegl
die Sperrklinke nieht zwisehen dem Anschlagstifte und dem
Mittelpunkte des Rades, sondern so, dass sie von der Entfernung
dieser Teile unabhingig ist und nieht festgeklemmt werden kann,

£ ist eine auf der Klinke /* befestigte Kontaktfeder, welehe
in der gewdhnlichen Stellung des Hebels f! und seiner Klinke f*
den Kontakt mit einer isolierten Kontaktsiule f* herstelll. Um
ein Zurticklaufen des Rades f zu verhindern, ist eine Sperrklinke /1
vorgeschen, die um den Zapfen f1' drehbar ist und in der aus
der Figur ersichilichen Weise mit dem Zahnrade £ in Eingriff steht.

Der elektrisehe Strom nimmi{ bei Bethitigong der Vor-
richtung folgenden Verlauf: Er gelangt von der Batterie C
durch die Leilung g paeh der auf der Grundplatte der Neben-
ubr B angebrachten Klemme . Von dieser geht er durch den

Elektromagneten ¢!, Feder f° Klinke /4 und Feder f® nach der
Kontaktsiule /® und von dort nach der Klemme #*. Von hier aus
wird er dureh die Leitung ¢' nach der Klemme ¢ der Primir- |
uhr A gefiihrt. Von der Klemme # geht der Strom durch den
Elektromagneten ¢, Hebel & und (wenn die Hebel & und ¢ dureh
den Kontakt ¢® miteinander in leitender Verbindung stehen) dureh
den Hebel ¢, die isolierte Klemme #* und von dieser durch die
Leitung ¢® nach der Batterie zuriiek. Es ist zu beachten, dass
sowohl die Kontaktsiule ¢*, als aueh der Drebpunkt ¢! von der
Grundplatte der Primérohr isoliert sind, so dass der Strom unter- |
brochen wird, wenn der Hebel & ausser Berithrong mit dem Kon- |
taktstiiek ¢* gebracht wird.

Der Arbeitavorgang ist folgender: Der Hebel & dreht sich
unter dem FEinfluss der Feder #* um seine Achze, und dieso setzt
durch Yermittelung der Klinke 4® das Gehwerkrad ¢ in der Pleil-
richtung in Bewegung, wobei die Gesehwindigkeit der Umdrehung
des Rades durch irgend eine Hemmung geregelt wird. Sobald
der Hebel b don Kontakt ¢ erreieht, ist der Stromkreis gesehlossen,
und es geht ein elektrischer Strom von der Batterie € um den
Elektromagneten ¢, und durch Erregen desselben wird dessen
Anker ¢® angezogen. Hierdurch wird der Hebel & in seine hichste
Stellung gezogon, so dass, wenn der Anker ¢* von dem Elckiro-
magneten losgelassen wird, der Hebel b wieder in einer zur Be- |
thitignng des Rades a geeigneten Lage stoht.

Die Kinsehaltung des elekirischen Stromes erregt zugleieh |
den Elektromagneten e! der elekirischen Nebenuhr B, Hierdureh
wird der Anker /¥ des Elektromagneten angezogen, der Hebel /1|
hewegt sich der Federkraft entgegen in der Pfeilriehtung und
zieht dabei die Klinke f* von den Ziihnen des Rades f ab. So-
bald die Klinke /* geniigend auf dem einen Zahne des Zahn-
rades [ vorangezogen ist, gleitet sic von der vorderen Kante ¢ ah
und kommt in Eingriff mit dem nichsten Zahn. Beim Abgleiten
von dem einen Zahn zum anderen wird aber die Verbindung
zwigchen Feder /® und Kontaktsiiule /* und somit der elekirizche
Strom unterbrochen. In diesem Augenblick werden sowohl der |
Anker ¢* der Normalubhr 4 als auch der Anker f® des Werkes B
losgelassen, und die Hebel ¢ und ' kehren in ihre gewiihnliche
Lage zuriick. Hierbei unterbricht der Hebel ¢ den elekirisehen
Strom gleichfalls, nimlich zwischen dem Hebel & und dem Kon-
takt e, Gleiehzeitig bewegt sich der Hebel f£! unter dem Ein-
fluss der Feder f° vorwiirts, da ja sein Anker von dem Elckiro-
magneten losgelassen ist, und dreht durch Vermittelung der
Klinke f* das Rad / in der Pfeilrichtung so weit, bis die Klinke /*
an den Ansehlag /% kommt. Zu gleicher Zeit kommt aber aueh
die Feder /* wieder in Beriihrung mit der Kontaktsiule % Trotz-
dem wird um die Elektromagnete kein elektriseher Strom fliessen,

bis der Hebel & sich wieder genfigend gesenkt hat ound in Be-
rilhrung mit dem Punkte ¢® des Hobels ¢ gekommen ist. Wihrend
der Drehung des Rades f wird die Klinke f!% angehoben und
stellt. sich bei genligendem Vorwiirtsdrehen des Rades fir den
niichsten Zahn ein.

Aus dem oben Gesagien erhellt, dass sich das Rad [ jedes-
mal vm einen Zahn weiter drebt, wenn der Hebel & mit dem
Kontaktstiieck ¢* in Berithrung kommt. Die FEinschallung des
Stromes und daher die Zuriickbewegung des Hebels & ist jedoeh
abhiingig von dem Arbeiten des Rades f, da die Feder /® mil
der Klemme /* erst dann in Berfibrung kommt, wenn sich die
Klinke /* vorwiirts bewegt hat. Geschicht dies nieht, ist also
in der Nebenuhr der Strom nicht gesehlossen, so wird der Strom-
sehlugs in der Hauptuhr 4 wirkungslos sein, der Anker & wird
niecht angezogen werden und die Hauptohr zum Stillstand kommen,
da ihre Triebfeder keine Nachspannung erfihrt.

Die Form der Zihne des Zahnrades f, welehe mit ihren ge-
raden vorderen Flichen in einem Winkel von 45 Grad zu dem
Radius des Rades stehen, in Verbindung mit der ebenfalls in
einem Winkel von 456 Grad zu dem Radius angeordneten Klinke /4
1st sehr wichtig fiir die gute Wirkung des Apparates, da sich die
Klinke gerade ans dem Eingrif mit den Zihnen bewegt und
daber sehr schnell arbeitet, so dass eine sehr korze Kontaktdauer
swischen dem Hebel & und dem Punkie ¢* ein gutes Arbeiten der
Nebenuhr B veranlasst.
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Ankergangmodell mit Zeitangabe.
(Fortsetzung aus Nr. 18)

VII. Bereehnung des Hebekreishalbmessers fiir den Aus-
Zangsarm,

[n der Skizze Fig. 6 ist gegeben: der finssers Ankerkreis-
halbmesser #s==11,39 mm, der Ruhekreishalbmesser r= 10,19 mm,
der Winkel w.a, weleher die Hebefliche des Ausgangsarmes ein-
schliesst == 99 10°. Gesucht wird der Hebekreishalbmesser va.

Fig. 6.
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